Cher Docteur,



La nouvelle nomenclature qui était attendue depuis longtemps pour les prestations en orthopédie (article 14 k) a été publiée au Moniteur belge du 28 novembre 2013. L'arrêté royal y relatif, daté du 24 octobre 2013 et qui figure en annexe, comporte une annexe volumineuse de 67 pages. Cette annexe n'indique que le nombre de "N" sans mention des valeurs. La valeur du "N" n'est pas identique pour toutes les interventions. Dès que les tarifs seront disponibles, nous vous le ferons savoir par e-spécialiste. La nouvelle nomenclature entre en vigueur le 1er janvier 2014.

Cette publication intervient après un parcours de plusieurs années que nous vous avions encore décrit dans l'e-spécialiste n° 400 du 1er juillet 2013.



Un grand nombre de nouveaux codes de nomenclature ont été créés afin de permettre une utilisation plus correcte et de limiter les discussions avec le SECM.

Selon nous, cette nomenclature modernisée est plus adaptée à la chirurgie orthopédique telle qu'elle est pratiquée de nos jours et également, nous l'espérons, à votre pratique professionnelle. La médecine évolue en permanence. Depuis les premières discussions concernant l'adaptation de la nomenclature qui vient d'être publiée, il y a eu un grand nombre d'innovations thérapeutiques. Nous sommes tout à fait conscients que certaines nouvelles techniques sont ainsi absentes de cette adaptation de la nomenclature. Même si tout n'est pas parfait, tous les chirurgiens orthopédistes voient leur budget progresser de quelque 3,2 millions d'euros.

L'union professionnelle d'orthopédie est maintenant face à un nouveau projet, à savoir l'adaptation de la nomenclature pour le cou et le tronc. Nous sommes malheureusement confrontés à une crise économique et il n'y a pas de moyens disponibles pour les nouvelles initiatives. Cela n'empêche pas l'union professionnelle de lancer ce projet dès maintenant compte tenu de la durée de la procédure pour obtenir une adaptation de la nomenclature.


Cet arrêté apporte aussi une modification importante à l'article 15 concernant le concept de champ opératoire. Cet éclaircissement évitera bon nombre de discussions avec le SECM dans le futur. Le concept de rayon est désormais admis comme champ opératoire dans la main et le pied. Par rayon de la main, on entend le squelette métacarpophalangien formant l’axe d’un doigt et les articulations adjacentes, et l’ensemble des tissus mous et des paquets vasculonerveux correspondants. Par rayon du pied, on entend le squelette métatarsophalangien formant l’axe d’un orteil et les articulations adjacentes, et l’ensemble des tissus mous et des paquets vasculonerveux correspondants.


Dans ce même Moniteur belge du 28 novembre 2013, un certain nombre d'adaptations ont également été publiées concernant les articles 35 et 35bis relatifs au matériel de consommation. Il s'agit de quatre arrêtés royaux que vous trouverez groupés en cliquant sur les liens ci-après.


Avec nos meilleures salutations,


GBS-VBS

